

La Union Católica.

Qui non est mecum contra me est

DIARIO RELIGIOSO-POLITICO. Ubi Petrus ibi Ecclesia.

MATH. GAP. XII, v. 50.

AÑO IV.

Valencia: Domingo 11 de Enero de 1880.

S. AMB. IN SAL. XL, 50.

NÚM. 795.

Beatissimus Iidem Pater, vestris hinc pietatis ac filialis amoris testimoniis, paternam invicem benignitate respondens apostolicam benedictionem vobis ex animo imperpetuum est, Deum adprecans ut novis vobis ad religionem fidei catholicam tuendam vires sufficiat, omni que vera solidaque felicitate cumelet. — Leon XIII. al Director y redactores de LA UNION CATOLICA, 12 de Marzo, 1879.

Nuestro Santísimo Padre Leon XIII (que Dios guarde), continúa en el Vaticano sin novedad en su importantísima salud.

OREMUS
PRO PONTIFICE NOSTRO LEONE.
DOMINUS CONSERVET EUM,
ET VIVIFICET EUM
ET BEATUM FACIAT EUM IN TERRA.
ET NON TRADAT EUM
IN ANIMAM INIMICORUM EJUS.

Santorial.

SANTOS DE HOY. La fiesta del Niño Perdido y San Hilario, papa y mártir.

Fue San Hilario natural de Atenas y desde su juventud muy dado al estudio de las letras humanas y divinas en las que aprovechó tanto que por ellas, a la par que por su gran virtud y consumada prudencia, mereció ser co-ocido en la silla de San Pedro, por muerte de San Celestino mártir. Padece la iglesia por entonces una cruel persecucion, ya por parte de los emperadores romanos, ya tambien por la de algunos herejes; pero a todos se opuso el Santo Pontífice con un celo verdaderamente apostólico, tanto de palabra como por escrito. Después de haber gobernado la Iglesia por espacio de cuatro años, tres meses y cuatro dias, padeció el martirio por la gloria de Jesucristo, el año 435 de la Encarnacion del Verbo.

SANTOS DE MAÑANA. San Modesto y Arcadio, mártires.

SANTOS DE PASADO MAÑANA. San Leocicio, obispo y confesor.

Cultos religiosos.

CUARENTA HORAS. Continúan en la iglesia de la Dedicacion, por los devotos del Niño Perdido. Se descubre a las siete de la mañana, y se reserva a las cinco de la tarde.

CONTE DE MARIA. Hoy visita a Nra. Sra. de las Virtudes, en San Esteban.

Mañana visita a Nra. Sra. del Pilar, en San Juan.

Iglesia parroquial de San Nicolás.

Hoy domingo, a las cuatro de la tarde, la real congregacion de la Guardia y Oracion al Santísimo Sacramento celebrará su acostumbrado ejercicio, y predicará el Dr. D. Manuel Campos, canónigo de Jaca. Concluido habrá sorteo de medallas.

Iglesia parroquial de San Esteban.

Hoy domingo 11 se celebrará el ejercicio mensual de la Congregacion Josefina de la Buena Muerte. Por la mañana, a las siete y media, se dará Misa de Comunión general y por la tarde, a las tres y media, meditación, sermon, dolores y gozos, al Santo Patriarca.

Habrà sorteo de medallas de plata.

Iglesia de Santa Mónica.

Hoy domingo celebrará el ejercicio mensual la Asociación Josefina; por la tarde, a las tres y media, respuesta S. D. M. habrá sermon que dará D. Ezequiel Esteve, después trisagio y sorteo de escapularios.

Iglesia de la Purísima Sangre del Señor.

La Ilustre Asociación de señoras del Niño Perdido celebra hoy domingo su fiesta anual, como a su titular; a las ocho Misa de Comunión general, acompañada de organo y letanías; a las diez y media la solemne conserción, que predicará el señor don Manuel Diaz Guespo y Cervantes, Pbro., después de la cual, se sortearán dos medallas de plata; y por la tarde a las tres, el ejercicio vespertino con sermon que predicará el Dr. D. José Clavero, Pbro., terminando con la reserva y gozos en la capilla del Niño.

Después de este acto, se sortearán las tres medallas de estambre, y una ademas llamada del ramillete.

Hay concedida indulgencia plenaria por su Santidad Pio IX. a todos los señoras asociadas.

Iglesia parroquial de Santa Catalina mártir.

Hoy celebrará su ejercicio mensual al Santísimo Cristo de la Corona. A las siete y media de la mañana

na, Misa en sufragio de los cofrades difuntos, y por la tarde a las cuatro. Hora con exposicion de su S. D. M. y sermon que predicará D. Juan Bla. Oris.

Real Capilla del Millagro.

Hoy 11 de los corrientes, a las tres y media de la tarde, se celebrará ejercicio vespertino en honor de la Purísima Concepcion, con meditación, sermon que predicará el Pbro., D. Alejandro Gimeno, trisagio Mariano, salve, gozos y últimamente reserva por la asociación del escapulario azul.

Casa de niños huérfanos de San Vicente Ferrer.

Hoy celebran la fiesta anual a su patrono el Niño Perdido. A las nueve y media, tendrá lugar la Misa solemne cantada por los colegiales del mismo, en la que oficiará el M. I. Sr. Antonio Saban, canónigo de esta Metropolitana, y presidente de la junta de dicho Colegio, ocupando la cátedra del Espíritu Santo, el Dr. D. Francisco Arceiz, vicario de Santa Catalina.

A las Administraciones de los periódicos

Rogamos a aquellas con quienes tenemos establecido el cambio se sirvan enviarnos el suyo con la mayor regularidad posible. Hacemos esta advertencia, aunque suponemos que los cambios se nos envían con religiosa exactitud por que ordinariamente llega a nuestro poder cercenado el número de periódicos que debíamos recibir y queremos justificar nuestra queja, contra el servicio de correos, si como presumimos, está en él la causa de esta falta.

La Union Católica.

PUES, LO MISMO.

Anoche, á las doce, espiró el último minuto de esos diez y siete felicitos dias de vacaciones, que tan oportunamente vinieron á suspender la caída del ministerio Cánovas-Romero. Pero han pasado las Pascuas, los vapores del último banquete han tenido ocasion de disiparse, y al encontrarse otra vez el ministerio, frente a frente de los cuerpos colegiadores, no diremos que se hayan agravado las cosas, pero tampoco que estén en mejor estado.

Por un lado, los cubanos que quieren irse, que no se esperan, que se van!.. ¡Cuidado con la ocurrencia!

Pasar dos veces el mar y ¿para qué? Gracias á que nada mas son veinte y cuatro, y de aquí á entonces, es presumible que disminuya este número.

¿Pero y si en vez de disminuir aumenta? ¡Qué importa! con tal que quede uno para muestra, nunca podrá decirse que ha estado la perla de las Antillas sin representación en la Cámara.

Y es gracioso lo que ocurre. Después de cuarenta y dos años de estar pudiendo venir á la Península, para echar en el Congreso su ración de discurso, como cada hijo de vecino, ahora que les llega la ocasion de resarcirse de

su obligado silencio, cierran la boca y emprenden otra vez la caminata.

Comprendemos el furor del Sr. Cánovas del Castillo; gracias que tiene cerca al señor Eluayen, que si no... Pero, ¿y si á pesar del reclamo, resultan estriles sus sacrificios? ¡Oh! entonces, entonces...

Por otro lado, esa maldita tenacidad de los coaligados. ¿Habrase visto cosa semejante? Y el caso es serio, muy serio, como que estamos á 11 y como si tal cosa. Y cuenta, con que aquel famoso documento se nos echa encima; y ya no admite dilacion, pues se ha mirado al espejo, y convenido de su elegancia está impaciente por salir á que le vean.

¡Pobre Sr. Cánovas!

Y si al menos le hubieran dejado pasar las Pascuas con tranquilidad.

Pero lejos de esto, cuando se disponia á saborear los dulces presntes de las fiestas, con todo, el reposo ministerial, héte aquí, que... Vamos, hay que convenir en que la vida no es mas que un tejido de contrariedades, y es bien seguro, que no está la cabeza de D. Antonio para andarse en filosofías.

Un hombre de su talla, de su genio, de su noble soberbia; un político, en fin, de tantas campanillas, verse reducido á la triste condicion de pretendiente desairado... y lo que es peor todavía, á implorar la proteccion, la ayuda del pollo travieso, como si dijéramos del paje de la señorita.

Verdaderamente hay para desespearse; y no nos extrañaria que á la mejor ocasion nos dijeran: D. Antonio se ha retirado á la vida privada.

La cuestion de las minorías y la provision de la presidencia del Congreso, puede decirse, que el monstruo de los tiempos modernos ha rebalsado tal cantidad de bilis, que debe tenerse lástima al infeliz, sobre quien pueda al fin arrojarla.

Y no paran aquí las cosas; Sagasta, el del lupé, el jefe de ese grupo interesantísimo, que por espacio de tanto tiempo ha entretenido los oídos del sin rival D. Antonio, se ha creído ya en el caso de darse importancia, tose fuerte y escupe lejos de vez en cuando en actitud desdén.

Habrà tenido que ver su entrada por la noche en los salones del Círculo Constitucional, después de la conferencia con el Sr. Moreno Nieto. Ni el famoso trágico, que hacia la competencia al inolvidable Romeo en *La Muerte de César*, hubiera sido capaz de soñar nunca, una salida mas solemne y majestuosa para saludar al pueblo romano, que la entrada del jefe del constitucionalismo en los salones del Círculo.

Cabeza erguida, continente reposado, paso medido, entonacion melodramática, nada faltaria de seguro.

Sus primeras palabras fueron una sentencia; «el Sr. Cánovas, dijo, dará las explicaciones, ni las minorías volverán al Congreso.»

La profecía produjo entre los contentulios la admiracion consiguiente, y casi puede asegurarse, que no faltaria alguno á quien se le ocurriera proponer la impresion del lacónico é importante discurso, y que se hiciera una tirada de cien mil ejemplares en papel ministro. Pero rápida como el relámpago, hubo de cruzar por su mente el recuerdo de sus seis años de cesantía, y renunció generosamente á la gloria de dar forma pública á su idea. ¡Ah! qué diferente hubiera sido su conducta si el partido constitucional hubiera estado en posesion del presupuesto! ¡Con qué entusiasmo no hubiera exclamado enseguida: ¡Que se imprima, que se imprima el discurso de nuestro ilustre jefe, y que se reparta entre los señores diputados!

Pero la desgracia se ceba en el constitucionalismo, y sus dignos miembros se ven reducidos al triste extremo de ocultar sus generosos y patrióticos impulsos, como la de ser; pero no faltó en cambio quien dijo, segun afirma un colega de la corte, «mucho le ha costado al señor Sagasta llegar á comprender ciertas cosas.» Por supuesto, que el elusivo diria su gracia en voz baja, perceptible nada mas para el periodista que debiera tener cerca; pues de lo contrario, ¡qué mueral hubiera gritado indignada la repetibilísima asamblea!

¡Pobres constitucionales! Si ellos tuvieran la seguridad de ocupar los primeros puestos en otra parte, cuán distinta seria su conducta. ¡Cuánto tiempo hace que el Sr. Cánovas, se veia reducido al triste papel de representar él solo la oposicion en una asamblea constituyente! Pero aquí como allá, y allá como aquí, los constitucionales siben de memoria lo que el

trovamos, conservadores y radicales, prefieren un término medio, y vuelven cariñosamente sus ojos hacia el sabroso fruto del histórico arbol de la Calderona. Pero aun están verdes y hay que esperar al otoño á que maduren. *La generalogia* anda descarriada, ha reconocido su pradera y se niega á seguir el camino; cómo ha de ser; calma recomienda Lope y resignacion Balzac. ¡Pobres constitucionales!

Sin embargo, de seis años á esta parte no les debemos mas que favores. ¿Qué hubiera sido del periodismo á no resistir los constitucionales? Habria sido preciso inventarlos.

Correspondencias, artículos, gacetas; sueltos, discursos, folletines; todo lo llena la fama de su nombre, como diria un panegirista constitucional.

Asunto agradable y socorrido, pasto sabroso de interminables veladas, deleitoso entretenimiento de reuniones *cafetescas*, ¿qué va á ser de las generaciones futuras, cuando la escoba de los siglos os arranque de la esfera de los mortales?

¡Horror causa pensar!

Por nuestra parte, os prometemos no ocuparnos mas de vosotros... hasta el número que viene.

En fin, caros lectores, ya lo veis; ayer reanudaron las Cortes sus tareas, han pasado diez y siete dias, y estamos lo mismo que el 24 del último mes.

Estas cosas no pueden decirse en serio, y por eso hemos dado suelta al buen humor; á ver si de ese modo conseguimos distraer al recaudador de contribuciones, que ayer vino á salutararnos, ó si cuando menos, podemos evadirnos de tomar la correspondiente cécula; aquella cécula que, como el sello de guerra, habia de ser un impuesto transitorio.

LOS ULTRALIBERALES DE ESPAÑA.

Aunque llenara todo el periódico, no prescindiríamos de publicar el siguiente artículo de nuestro ilustrado colega *La Fe*, ni aun nos atreveríamos tampoco a suprimir una letra, porque aunque las verdades que encierra son conocidas de todos, es preciso repetir las constantemente, ya que constantemente las desfiguran las publicaciones liberales para sus fines particulares.

Dice así:

«Siempre que ocurre un caso de negacion de sepultura eclesiástica, no hay que leer los periódicos ultraliberales para saber á qué atenerse sobre el mismo. El cura no tiene razon; la razon está de parte de la familia del difunto. Cuando acontece que el cura se opone á que cadáver sea profanado y le reclama a la familia ó a los amigos que quieren enterrarle en el cementerio de los que mueren fuera del seno de la Iglesia, tampoco tiene razon el cura, segun los periódicos ultraliberales; la regla es general y su excepcion. Al que asegure ó sospeche siquiera que exageramos, le exigimos que nos presente un ejemplo en contrario.»

Si se nos prueba que una sola vez, una sola vez, los periódicos ultraliberales se han puesto del lado del cura en esta clase de conflictos, reconocemos que faltamos á la verdad.

Lo mas que hacen para demostrar que son imparciales es no defender á los que interrumpen con insultos á un predicador, ó promueven un escándalo á la puerta de los templos, ó apedrean á un fraile en la calle; pero en semejante caso cuidan siempre de indicar que el predicador ha dado pretexto, que los fieles no han mostrado la debida prudencia, y que el fraile hubiera procedido cuerdamente absteniéndose de presentarse en publico con los hábitos.

Pero que el cura se rebelde contra su Prelado, que apreste de la Religion; que se convierta en pastor protestante, ó rabino judío, ó santon musulmán, y ya no necesita buscar quien le proteja. Si llega á chocar con el parroco; si el gobernador le amonesta ó el juez de primera instancia le forma causa, hallará en la prensa ultraliberal tantos abogados cuantos son los diarios que hacen la oposicion al ministerio por poco liberal, y acaso, y sin acaso, algunos de los periódicos que consideran con su primera obligacion cantar las glorias de Cánovas se unirá á *La Union*, á *El Globo*, á *La Nueva Prensa*, á *El Imparcial* y á *La Iberia* para sostener la inculpadabilidad del neo pastor, ó neo rabino, ó neo santon.

Significaremos las anteriores reflexiones, la lectura de un suelto que hallamos en *Los Debates* de anoche, y que dice así:

«El presidente del Tribunal Supremo, señor marqués de Reinoso, celebró ayer tarde una

—12—

tarles de su presenca para sustraerse de las saugrientas nubes de las revoluciones.

«Pero dejemos estos lugares donde no se respira mas que trastorno y desesperacion; volvamos á la escalera de piedra donde encontramos á Achmet contemplando una cama de jazmines arrancados de sus ramas flexibles. Sus gruesos labios pronuncian algunos versos del Koran.

En honor de la verdad debemos decir que Achmet, aunque insensible á las bellezas de la naturaleza, no podia serlo cuando se presentaba á su vista una turca ligeramente calzada y cubierta con su capa de achas y largas mangas y su caprichoso yachmak (1).

«Es una puesta de sol, con viento Sur, aseguraba el Kaikchi, asombrándose de las grandes bocanadas de aire.

Lo siento por estas pálidas y delicadas flores de jazmin que cubren el suelo como emblema de una resistencia destronzada en el momento en que la vida les sonreía, el fanático Achmet las comparaba á un torrente de infelices heridos por el rayo y arrojados á los pies para ser pisoteados por un decreto de la justicia de Allah! «Tal será la suerte de esta impia raza sorda al libro de las oraciones» murmuró el Kaikchi, porque Dios es el remunerador de las obras del islamita, resig-

(1) Yachmak, pedazo de muselina con que las turcas y gran número de armenias cubren la frente y sus bajas formas.

—13—

nado á la voluntad de Dios y el vengador de los oprobios sacrilegos del yacur (1).

No, blancas y simpáticas flores de jazmin, odorífero florón de la gran obra de la divinidad. No, no estará vuestra suerte á merced de la justicia de Allah. Vuestra suerte es la suerte de las cosas del mundo en que todo se consume y se acaba pronto.

Pero arrancándonos de las flexibles ramas que os sostienen, los efectos de la tempestad se reproducen en vosotras, como las pasiones humanas amargan las horas de la vida.

Al propio tiempo que esto decia oíase la voz del monge enardegado de llamar á la oracion á los creyentes cinco veces al dia, acompañada del rugido de las olas; descendia desde lo alto del seno de los minaretes de la mezquita de Jeni-Keni sobre el aniquilado jardin, poco antes tan encantador. Achmet, como de costumbre, se aproximó á una fuente arriada á un muro y sombreada por la espesura de los rosales de Philíppolis, dió una vuelta á la llave de cobre, y se adjudicó las abluciones prescritas. Hecho esto, volvió la vista hacia el Oriente y en direccion á la mezquita en donde reposan los despojos del impostor Allah, se tendió en el suelo y extendió los brazos haciendo resaltar esa nervuda musculatura, que los europeos se esplican con el siguiente dicho. «Es fuerte como un turco.»

(1) Yacur, infiel, calificativo sustantivo que significa, cristiano que rechaza el Korán, ó libro de la oracion.

—16—

habia dotado de una espontaneidad de corazon en armonia con su vivacidad, desilusionada de las vanidades del mundo, en la preciosa edad en que la vida se presenta sonriente y halagüena, pensar en sí misma era el menor de sus cuidados, consagrarla á los demás su satisfaccion; limitómonos por un instante á este ligero bosquejo, y dejemos á los hechos el cuidado de enseñar en la forma bajo la cual la hemos conocido en extranjero pais.

Decíamos que la habitacion de este paraíso terrestre, sencillo por el exterior, estaba por dentro embellecido con lujosa profusion de flores. El mármol, el oro, el raso y el terciopelo, rivalzaban con elegancia en los diversos kioscos, suspendidos, por decirlo así, del cristal azul de Bósforo de Thracia, cuyo solo nombre atrae al pensamiento mil y mil recuerdos agradables.

Se penetraba por una puerta vidriera situada enfrente del invernadero destinado á los naranjos, por donde trepaban con graciosa coqueteria varias plantas que para satisfacer su ambicion habia para conducirlas un hilo de alambre. En el vidrio se reproducian sus caprichosos reflejos, de la misma manera que en el espejo se reflejan las carañotas de la óven enamorada ó las posturas académicas estudiadas del actor del vasto teatro del mundo.

Un vestibulo pavimentado de ladrillos de mármol blancos y negros, precedia á una antecámara espaciosa que presentaba la magnificencia de un salon de embajador europeo. Tenia treinta y siete ventanas, por la mitad de las

—9—

—Achmet noirá mas que hasta donde deba llegar.

«Eso es muy fuerte, exclamó el intendente. ¿Comprendes tú la causa, Achmet, de estos relámpagos que preceden á la tempestad, los lúgubres mugidos de los vientos y estas lejanas detonaciones? (Será un aviso de Allah! Como católico veo una prueba de su misericordia y tal vez quiera preveniros antes de castigarnos.

«Obedece, dijo Achmet, es hacerse acreedor á un certificado de locura, y puesto que Dios lo ha querido, estoy á sus órdenes.

El kaikchi puso desconfiadamente manos á la obra no sin dejar correr una sonrisa maliciosa por entre sus marchitos labios.

La casa del intendente en donde habia de operarse este *kalabalik* (trastorno de una mudanza) estaba situada en Jeni-Keni, encantador y pintoresco pueblo del Bósforo, y asentado en medio del estrecho de Constantinopla, que separa el mar Negro del mar de Marmara. Encontrar sitio mas delicioso sobre el Bósforo hubiera sido difícil, porque la mano ingeniosa del hombre casaba perfectamente con los dones que la naturaleza habia prodigado á aquel paraje bajo un cielo de acerado azul.

Un vasto jardin inglés, separado del mar por un lago y espacioso anden rodeado de una verja dorada, cerraban aquel hermoso vergel lleno de flores, que con su coqueteria jugaban con la brisa de la mañana, y daban su triste adiós con los últimos y languidos resplandores del crepúsculo.

—17—

CRICION

PROVINCIALES 7-50 id. id.

PERSONAS QUE LO DESO.

Principal, MADRID

Señor Teresa Gonzalez, Bajada de S...

(1) Ha dicho Bossnet

do por donde flaquea la

que siempre hay un la-

abiduria humana.

El puente habia sido recon-

mente y hechóse las pruebas regl-

Continúa detallándose á 1.35

en barriles y 65 rs. caja, todo

id. id. id. av

2

conferencia con el presidente del Consejo de ministros.

Anoche se decía que esta entrevista tenía relación con un hecho ocurrido en un pueblo llamado Bilbao, relacionado con el art. 11 de la Constitución.

Veremos, cuando recibamos el correo de hoy, si los periódicos de Bilbao dan algunos pormenores sobre el asunto, que supuestos será otra mahonada.

Ya lo ven Vds.: el periódico sagastino más conservador de los que se publican en Madrid sabe que el presidente del Tribunal Supremo ha sabido que una conferencia con el presidente del Consejo de ministros; sabe que esta conferencia ha versado sobre un hecho relacionado con el art. 11; pero ignora los pormenores del hecho, y ya tal es el temor de la prevezotez el criterio analfabético; de que se atropelle a los pobres céticos protestantes, siquiera estos sean súbditos de naciones tan insignificantes como Inglaterra ó Prusia.

Pero se nos dirá que la actitud de los periódicos ultraliberales en cuanto se refiere a los conflictos originados por la tolerancia religiosa, garantida por el art. 11, procede, no de adhesión á las curas, no de odio al catolicismo, sino de amor a la libertad de conciencia.

Desgraciadamente para esos periódicos no podemos admitir tal explicación, que atenúa en parte la odiosidad de su conducta. El gobierno de Prusia ha estado violando la libertad de conciencia al aplicar las leyes de Mayo, y nuestros periódicos ultraliberales han sido los apologistas de Bismark, de quien se han separado en cuanto las leyes de Mayo han dejado de aplicarse con rigor, esto es, desde que en Alemania empieza á respetarse la conciencia de los católicos.

Hoy mismo Ferry, con su proyecto de ley de enseñanza, y los prefectos y ayuntamientos de Francia, atacan la libertad religiosa como no se ha atacado en Europa de muchos años á esta parte. Allí se prohibían las procesiones, a pretexto de que las manifestaciones públicas del culto católico ofenden á los que no lo profesan. Y sin embargo, los periódicos menos revolucionarios de los ultraliberales, los correligionarios políticos de Los Débates, los mismos Débates, guardan sus rigores para el subgobernador de Mahon, pero tratan con suma benevolencia, o con entrañable cariño, á los Ferrys y á los Spullers.

En vista de todo esto, ¿qué hemos de pensar de los periódicos ultraliberales? Que están escritos por enemigos implacables del Catolicismo.

Tampoco podemos pensar en ninguna cosa, por una sencilla razón; por la de que cuando los redactores de esos periódicos enferman, llaman al confesor y hacen protestas de fe. Algunos de ellos hasta oyen Misa los días de precepto, y si son padres de familia, mandan sus hijos á colegios dirigidos por sacerdotes, cuidando de cerrar las puertas de su casa á los curas apóstatas que defienden con la pluma y con la lengua.

La irreligion, para esos supuestos defensores de la tolerancia ó libertad religiosa, es un arma política que utilizan para conquistar el poder. Ni más ni menos.

En nuestro colega La Fc leemos lo siguiente:

REVISTA SANITARIA.

El director general de Beneficencia y Sanidad de España se ha servido enviarnos un ejemplar del primer estado de estadística sanitario-demográfico-médica que ve la luz en España. Propócase el Sr. Aldecoa publicar todos los meses estados semejantes, y creemos que ha emprendido una obra utilísima á la ciencia médica y á todas las que con ella se relacionan, y que hará muy bien en continuarla, para el adelanto de las mismas y provecho de los pobladores de España, por los datos que dichos estados han de suministrar.

La situación geográfica; las condiciones topográficas orográficas y climatológicas; la densidad de la población; la edad y el sexo de los fallecidos en el plazo mensual que ha de comprender cada estado; la clasificación de las enfermedades á las cuales sucumben, son datos contenidos en el resumen publicado, relativo al mes de Setiembre del año último, ó que del mismo se deducen: y cuando la perseverancia en estos trabajos nos estienda á abarcar un período de cinco años por lo menos, y pueda la ciencia comparar las cinco estaciones de cada una de cada clase en aquel período de tiempo, los años húmedos y los secos, los templados y los fríos y ardorosos, teniendo en cuenta las condiciones que antes hemos consignado, no hay duda alguna que se habrán echado los cimientos más sólidos del estudio que exige tan importante materia y el interés que merece la salud humana.

Vamos, sin embargo, á permitirnos indicar al ilustrado director de Beneficencia lo conveniente que sería marcar el estado y profesión ó ejercicio de las personas, si quiera fuesen estos por grandes agrupaciones similares, para que fuesen más amplias y definidas las razones del cálculo deductivo de la mortalidad, y mas diréto y atinado el remedio que para su disminución se adopte, pues sávida es la influencia de ambas circunstancias en la salud y en la viabilidad de la especie humana.

Comprendemos bien que esto aumentará el árdua trabajo emprendido por el Sr. Aldecoa; pero el fruto merece la pena de darle, y lo hecho en este primer paso, que es muy bueno y útil, sería aun mas útil y mejor del modo indicado.

No es esto marcar un defecto al plan concebido y empezado á realizar, sino hacer una modesta observación que su estudio nos ha sugerido.

Damos al director de Beneficencia la enhorabuena por su feliz pensamiento, y las gracias por su atención, y cerraremos este ligero apunte con algunos guarismos elocuentes.

La población de España y sus islas adyacentes en fin de Setiembre próximo pasado tenía: Hectáreas..... 46.610.343 Habitantes..... 16.788.799 Han muerto en un mes..... 45.219 Han nacido en idem..... 44.843 Resulta, pues, que ha muerto un 0'2,693 por 100 y ha nacido un 0'2,671, disminuyendo, por consiguiente, la población un 0'0,022.

También resulta que las enfermedades infecciosas que más víctimas han causado son las siguientes, por este orden: Disenteria..... 3.495 Viruela..... 1.132 Intermitentes palúdicas..... 1.032

Y las que menos estas: Coqueluche..... 504 Escarlatina..... 245 Cólera..... 39 De igual modo aparece que las enfermedades frecuentes que mayor mortandad han producido en dicho mes fueron: Catarro intestinal..... 3.724 Agudas de los órganos respiratorios..... 3.237 Tisis..... 1.907

Y, por último, se incluyen las cifras de los que han sucumbido de muerte violenta, y son estas: Por accidente..... 479 Por homicidio..... 87 Por suicidio..... 82

O lo que es igual, 20,60 personas por día. Cuando estos estados se repitan y puedan apreciarse comparativamente todos sus datos, haremos un detenido estudio de ellos y tendremos el gusto de publicarlo.

Un nuevo insulto á la bandera española.

El pabellon nacional ha sido insultado en Puerto-Príncipe por un populacho desordenado. El suceso no sorprenderá á nadie, sabiendo el poco respeto que en toda América inspira hoy nuestra bandera, á la que ya no faltaba otro insulto en aquel continente, que el de los haitianos. La leñidad de que se usó cuando los sucesos de Puerto Plata y la falta de energía que muestran los gobiernos españoles en todos los sucesos que se originan en este continente, atropellos de laborantes y filibusteros.

El gobierno haitiano; dice el despacho, ha ofrecido dar ciertas satisfacciones. Las dará seguramente, tirará unos cañanazos en honor de la bandera; pero esto no impedirá nuevas ofensas en el porvenir. Hé aquí el telegrama: «Nueva York 8.—Se han recibido noticias de Puerto Príncipe (capital de la república de Haití).

Segun ellos, el 27 del mes pasado, el refugiado cubano Maes (asi dice el telegrama, pero tal vez será Macco), hizo correr el rumor, ocultándose al efecto, de que había sido asesinado por un español.

Este rumor propalado por los demás refugiados cubanos y acogido por el populacho ignorante, sirvió de pretexto para que aquellos y este se reunieran é hicieran una demostración hostil delante del consulado de España y á un vapor español que se hallaba á la sazón surto en el puerto.

El cónsul de España dirigió con este motivo una enérgica reclamacion al gobierno haitiano, quien se apresuró á darle cumplidas satisfacciones y á ofrecerle la inmediata expulsion de los refugiados cubanos.

Las noticias de la capital de Santo Domingo, alcanzan al 29 de Diciembre. Dicen que reinaba en aquella república un gran descontento contra el gobierno, á consecuencia del aumento de las cargas públicas y particularmente del decreto que crea el pago de

derechos sobre la importación del dinero en metálico.»

Seccion de noticias.

Hoy á la hora de costumbre, predicará en nuestro templo Metropolitano el Excelentísimo S. Illmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis.

Hoy celebra el Olegio Real é Imperial de nros señores San Vicente Ferrer, la fiesta anual á su título el Niño Perdido, con Misa y sermón. Habrá un comida para los asilados, en la que se penetrará la entrada al público.

Por la tarde habrá función en su teatro y tambien por la noche, presentándose El Niñamiento del Niño Jesús.

Oradores sagrados á cuyo cargo está la Cuaresma del presente año 1830 en las parroquias de esta capital:

- He aquí la lista por el orden de antigüedad de las mismas: Parroquia de San Martín: Dr. D. Vicente Soriano, coadjutor de San Bartolomé. Idem de San Andrés: El P. Fr. Manuel de Murcia, religioso capuchino de la Magdalena. Idem de Santa Catalina: D. Marcos Molaner, coadjutor de San Valero de Ruzafa. Idem de los Santos Juanes: El P. Eugenio Morlanes, de la Compañía de Jesús. Idem de Santo Tomás Apóstol: D. José María Perles, beneficiado de la misma. Idem de San Esteban: El P. Fr. Manuel de Alencua, religioso apuchino de la Magdalena. Idem de San Salvador: D. Valeriano Miralles, presbítero. Idem de San Nicolás: El P. Juan Bautista Florit, de la Compañía de Jesús. Idem de San Lorenzo: El P. Joaquín Carcano, de la Compañía de Jesús. Idem de San Bartolomé: D. Ezequiel Esteve, coadjutor de Santa Inés. Idem de Santa Cruz: D. Vicente Botella, coadjutor de la iglesia del Pilar. Idem de San Vatro de Ruzafa: D. Enrique Español, presbítero. Idem de San Miguel: El P. Fr. Joaquín Martí, religioso franciscano de Villareal. Idem de San Juan del Hospital: D. Manuel Encinas, beneficiado de la misma.

En la parroquia iglesia de los Santos Juanes de esta ciudad, se han repartido durante el pasado año 93.000 formas de Comunión. Esta eucaristía cifra basta por sí sola, para demostrar que el catolicismo vive con una vida muy robusta y lozana, en medio del glacial indiferentismo de nuestro siglo, y á pesar de los modernos adúlteros de la impiedad y del vicio; poniendo de relieve al mismo tiempo, la laboriosidad y el celo del digno clero de la parroquia de los Santos Juanes, que por su asidua asistencia á los fieles, se hace digno del mayor elogio.

Vacante por dimision la plaza de secretario del ayuntamiento de Beunamet, dotada con 821'21 pesetas pagadas por trimestres vencidos, pueden presentar los aspirantes á ella las solicitudes dentro del plazo de 30 días.

La plaza de secretario, titular del ayuntamiento de la Ribera, vacante por dimision de la persona que la desempeña, ha de proveerse por concurso presentado los interesados las solicitudes en el término de un mes: la plaza está dotada con 400 pesetas pagadas por trimestres vencidos.

Anteayer mañana fué detenido un soldado desertor del regimiento infantería de marina destacado en Cartagena, siendo conducido á las cárceles de Serranos por los agentes de orden público que prestaron dicho servicio.

Hemos tenido la satisfacción de recibir un catálogo de la coleccion de semilla, que hay en el huerto Botánico de nuestra Universidad literaria, correspondiente al año de 1879, que por lo que hemos podido observar, es tan completa en cuanto á la calidad y cantidad, como puede serlo la de los jardines más renombrados de Europa.

Felicitemos por ello al digno señor rector de esta Universidad, al catedrático de Botánica de la misma D. José Arévalo y á los encargados de aquel establecimiento D. Blas Valero y D. Fernando Bosa, por los asiduos trabajos é interés que cada uno en su esfera, están demostrando para realizar de cada día mas y mas nuestro hermoso y rico jardín Botánico.

La empresa del teatro Principal, con objeto de que el público en general pueda disfrutar del agradable espectáculo de la zarzuela de grande aparato «El salto del pasiego», la pondrá hoy en escena por tarde y noche con una notable rebaja de precios.

Para mañana lunes tambien tendrá lugar una gran función á beneficio del público, y para el martes próximo, se llevará á efecto el beneficio del Sr. Gereda, cantándose la ópera «La sonámbula», para cuya ejecución ha venido ya á esta capital espresamente la triple señora Ana Ferrer.

Auguramos á dicha empresa muchas utilidades.

Hemos recibido el número 25 de «La Ilustracion Católica» que contiene las materias que espresa el siguiente sumario: Texto.—Otro año, por D. Manuel Perez Villamil.—Revista, por V. P. Nalema.—Crónica de Roma, por D. Urbano Ferreiro.—Recuerdos de un viaje, VI (Ira Flavia), por el P. Fidel Fita y D. Aureliano Fernandez-Guerra.—Bartolomé Estéban Murillo, por D. Pedro Madrazo.—Los Grabados, por X.—Jeroglífico.

Grabados.—Monseñor Gaspar de Mermillod, Obispo de Hebron, Vicario apostólico de Ginebra.—(Recuerdos de un viaje).—Mámoa de Figueruela, cerca de la ciudad de Santiago.—Piedra llamada el altar del Apóstol.—Primer monumento dedicado á Santiago.—Puente Cesures.—(Monumentos cristianos alemanes.) Vista oriental de la Catedral de Bamberg (Babiera).

Segun parece, pronto verá la luz pública un nuevo periódico titulado «La Polémica».

Pues señor... bien venido sea. Los feriantes este año á pesar de la lluvia y el frío, parece que están satisfechos del resultado obtenido en su modesto negocio. La banda de música que amenizará el paseo del Parterre, la costean los feriantes.

Los damos la enhorabuena. El ayuntamiento y mayores contribuyentes del pueblo de Monserrat han acordado restablecer los antiguos guardas de campo, en vista de que solo hay una pareja de guardas civiles para la custodia de los terrenos de Monserrat, Real y Montroy, con lo que es imposible atender con tan escaso personal á aquellos extensos términos rurales.

«Pero contribuye dicho pueblo en la proporcion debida para tener mayor número de guardas?»

Esta es la cuestion. Y si cumple ese requisito ¿por qué no se le proporcionan los que tiene derecho á tener, toda vez que los pagan?»

El casino de cazadores ha contratado los montes de «Porta Coeli» por cinco años.

Leemos en nuestro colega «Las Provincias».

Nuestro paisano el jóven y ya notable artista Sr. Benlliure, está dando cada día nuevas pruebas de su talento. Últimamente ha enviado á Madrid, desde Roma, donde en la actualidad se encuentra, dos tablas, que son otras tantas preciosidades por la belleza del color, la riqueza de luz, el primor de la ejecución y la abundancia de detalles, á pesar de estar pintadas con franqueza.

Una de dichas tablas representa una calle á orillas del mar, viéndose la vecina playa en la que aparecen algunas barchas y marineros. La otra figura un palacio lindante con uno de los grandes canales de Venecia, y de aquel descienden algunas damas para embarcarse en una gondola.

En otra tabla son recogido de la estancia que el artista en Venecia, y venian en el grandes adelantos.

Otro hecho referente á nuestro jóven paisano será conocido con gusto por los muchos amigos que tiene en Valencia. Un comerciante en cuadros de Roma encargó al Sr. Benlliure que le pintara un techo para su tienda, y de tal modo lo hizo el artista, pintando en él una alegoría de las Bellas Artes, que le valió muchas felicitaciones y aplausos del mundo artístico de aquella gran capital, y entre ellas fue significativa la del gran pintor polaco Siemiński, autor del gran cuadro Las antorchas de Nerón, que figuró en primer término en la última Exposicion de París, el cual fue personalmente al estudio de nuestro paisano, deseoso de conocerle.

Debido á la generosidad del banquero Bischoffsheim, Francia contará junto á Niza con un Observatorio superior á los mejores que existen en otros países.

Los terrenos han sido ya adquiridos y en breve comenzará la construcción del edificio. Bischoffsheim consagra á esta creación una suma de millón y medio de francos. El terreno, las construcciones y los aparatos, costarán de 800 á 900.000 francos, y el resto, ó sean un capital de 600.000 francos, se destinará al entretenimiento anual del Observatorio.

El establecimiento estará dotado con los aparatos mejores y más grandes que conoce actualmente la ciencia astronómica, y con especialidad un gran antepe de setenta y seis centímetros, como el que hay en el Observatorio de Paris y

cuyo objetivo se construirá por Henry, her-

manos. Mr. Bischoffsheim partirá en breve para Niza con Mr. Loevy, miembro del Instituto y subdirector del Observatorio de Paris, y Monsieur Charles Garnier, arquitecto del teatro de la Opera, el cual debe trazar los planos y dirigir la construcción del nuevo observatorio; Mr. Loevy le dará los consejos científicos necesarios.

En cuanto hayan elegido definitivamente el terreno bajo el punto de vista de la mejor orientación, saldrán á visitar los grandes observatorios de Europa, especialmente los de Alemania, Austria ó Inglaterra, para aplicar al nuevo Observatorio de Niza todos los perfeccionamientos imaginados por la ciencia moderna.

«La Correspondencia Militar» combate los cambios frecuentes de guarniciones y destacamentos, como perjudiciales, no solo á los individuos que los componen, sino á la instrucción militar y al órden administrativo.

Nuestro colega aduce los ejemplos de Francia y Alemania, donde las guarniciones permanecen muchos años en un mismo punto; y refiriéndose á nuestro ejército, dice que los regimientos de artillería é ingenieros puede decirse que son hijos; los de caballería se relevan con menos frecuencia; pero los de infantería casi están en continuo movimiento.

Si estos frecuentes cambios de guarnición, añade, reconocieran como causa el buen servicio ó una necesidad apremiante, nada tendríamos que objetar; pero si las causas no resistieran tal importancia, acaso el bien del servicio consistiera en la permanencia en un mismo punto de los regimientos, entre otras razones, porque el poco tiempo que el soldado está hoy sobre las armas hay que aprovecharlo para su instrucción, como no puede completarse, á pesar de los esfuerzos que se hacen.

«La Correspondencia Militar» no tiene en cuenta, que lo que se desea es, que los soldados no echen raíces profundas en ninguna parte.

He aquí un suceso desgraciado, que merece figurar entre los afortunados. El teniente coronel de la Guardia civil señor Chasellas, viajaba en el ferrocarril de Madrid á Sevilla con su familia.

Uno de sus hijos cayó á la vía cuando el tren marchaba con gran velocidad, pues la portezuela del carruaje no habia sido bien cerrada por los empleados de la última estación.

Al llegar á Lebrija los desolados padres, pusieron el hecho en conocimiento de la Guardia civil, que acompañada de algunos empleados salió en busca del niño á quien se suponía muerto, y que felizmente fué encontrado sin que hubiera sufrido mas que unas leves lesiones.

El regicida Otero ha escrito una carta á D. Alfonso solicitando su perdón.

«Hasta de Ceuta!» En las primeras horas de la noche del día 2 del actual, se figuraron del presidio de Ceuta trece confinados, descolgándose por un ángulo del edificio que da al mar.

Dada la voz de alarma por los centinelas, y dictadas las órdenes convenientes por las autoridades, fueron capturados once de los criminales siendo muy probable que los dos que faltaban hayan caído ya en poder de la autoridad.

Mañana lunes 12 de los corrientes, á las ocho de la noche, tendrá lugar en la Academia de Legislacion y Jurisprudencia, la apertura del presente curso, estando encargado de pronunciar el discurso que previene el reglamento, el presidente de la misma D. Crisóstomo Pascual Genís.

Las secciones de Literatura y Música de Lo Rut Pentti, celebrarán esta tarde á las cinco, la cuarta reunion artístico-literaria del presente curso, en la que habrá lectura de poesías y se tocarán escogidas piezas del mejor repertorio.

El carácter familiar con que se celebran estas reuniones, hace que concurran á Lo Rut Pentti la mayoría de sus socios, encontrando en ellos un motivo de grata distraccion.

El diputado provincial D. Augusto Clavero ha presentado la renuncia del cargo de secretario de la junta de reforma de las cárceles de este partido.

Buenas están las tales cárceles. Sino fueran peligrosas diríamos algo acerca del correccional de San Miguel de los Reyes. ¿Nos será permitido, así buccamentes?

Le agradeceríamos al País que nos contestara.

Ha sido nombrado D. Joaquin Orovió con el sueldo anual de dos mil pesetas, para desempeñar el cargo de auxiliar de primera clase de la junta de comprobacion de la contribucion industrial.

«La Moda Elegante», correspondiente al 6 del actual, contiene el siguiente sumario: 1. Sombrero Rambrunt.—2. Tira para

—10—

En el centro, un inmenso estanque con sus paredes de mármol reflejaban sus limpias aguas el sinnúmero de arbustos que le rodeaban. Un surtidor de agua se elevaba en el espacio con vanidoso impulso, para esrellarse en confusa lluvia sobre las mármoreas paredes del estanque: á la derecha el invernalero de los naranjos, empavesados de jazmines de España; á la izquierda, la habitación de los señores, dueños de este encantador paraíso.

Una espesa muralla separaba el recriadero de peces, de la calle transversal del lugar. Distintos órdenes de macetas de diversidad de flores, distribuidas con delicado tacto, hubieran dado que pensar al mas atolondrado.

Hacia la mitad de este muro, pomposamente engalanado, se distinguía una escalera de piedra en espiral pero de grandes proporciones, que encerraba en ella el criadero de peces ó (ichthik).

El ichthik se elevaba gradualmente en anfiteatro; una plataforma la coronaba rodeandola frondosos naranjos y limoneros, cuyas flores odoríferas se reflejaban en los cristales de una rotunda, complaciéndose en mirarse, como provocando la indolencia oriental.

¿Qué admirable punto de vista el que se descubre en lontananza desde esta plataforma! Por un lado la entrada del estanque de Constantinopla, precedido del cuerno de oro; y por el otro las vigorosas y sombrías olas del mar Negro y enfrente la rozagante costa de Asia con sus pueblos escalonados, con una gracia que su colocación

—11—

Achmet no quiso escucharla más, y desalentado y confuso no hacia sino mirar su largo pantalón puesto á merced de los vientos.

—Maldita sea la infiel, exclamó el creyente apenas volvió de su sorpresa. No, nunca esta raza hipócrita gozará el paraíso de los ríos de leche, de los Oasis de pánpanos, de los pabellones de nácar destinados para habitar las huris exentadas de toda mancha. Allá he visto todo y todo lo comprendo, porque solo él es el sabio y misericordioso!

—¡Oh personalidad humana, dijo volviéndose la jóven y eclipsándose bajo una bóveda pavimentada de mármol blanco: no, tú no desaparecerás nunca, por mucho que sea tu fatalismo y desinteresado amor por las cosas de este mundo! Qué concepto han de formar de tí tus semejantes si tu egoismo no cede y se inclina ante este sublime y compasivo precepto: «Amá á tu prójimo como á tí mismo».

La jóven apareció súbitamente, no es sino la institutriz trasplantada á Oriente por circunstancias que han de desarrollarse en el trascurso de esta leyenda. Habia tenido ocasion de observar desde una de las ventanas de la espléndida habitación, la flema que caracterizaba al batelero Achmet y por una inspiración tan repentina, como repentina es, la luz del relámpago, arrojó el furor de la tempestad sin más objeto que el de asegurarse si era la malicia ó el fanatismo el que imperaba en el fiel creyente. Esto solo basta para conocer desde luego el carácter de nuestra heroína á quien la naturaleza la

—12—

A la segunda jenuflexion, los nervudos brazos de Achmet formaron una figura curvilínea coronada con sus callosas manos abiertas y juntas para preservar su frente cuando se precipitaba en tierra con todo el ardor con que lo hace un fiel musulmán.

Súptase á la tercera prueba que significa el acto en que Mahomet (el enviado de Allah) es solemnemente proclamado, y los brazos del fiel creyente se agitan en los aires impulsados por las violentas ráfagas de la tempestad. Iba á humillar en tierra su frente por tercera vez, cuando un ligero golpe en la espalda le sacó de su abstracta contemplacion.

Achmet, le dijo una jóven de unos veinte y tres años próximamente. La violencia del huracán ha deslizado tu pantalón blanco del árbol en donde le habias colgado y á merced del viento lo ha caído en la pradera en donde apacientan las vacas, y ved como se entretienen en destrozarle.

En verdad, que no se ha conocido hombre que haya demostrado tanta vivacidad como Achmet, tan frío y fatalista poco antes, cuando oyó á la óven. Su cuerpo montado sobre los dos palillos que le servían de piernas, media las tieras con prodigiosa ligereza.

Achmet, Achmet, gritaba con la fuerza de sus pulmones la jóven que habia puesto á prueba su fatalismo. ¿Para qué corres tanto? ¿No comprendes que puedes romperle las piernas? Aquel que debe llegar á un punto, si está prescrito, llegará.

—13—

ción bastaria para hacer el elogio del gusto de los turcos, si el génio de esta nacion, por cualquier motivo, hubiera tenido que emplearse en este delicioso panorama: únese á esta perspectiva el horizonte con sus tintes de fuego, envueltos con los brillantes reflejos de oro de las torres ó minaretes que se elevan hacia el cielo, mientras que á sus pies el verde césped con su modesta desafia el orgullo de aquellas.

El alma, que se inspira en el fuego de sus deseos, es decir, en el fco de sus cristianas inspiraciones, vuelve la vista al pasado en donde todavia las palmeras cubren con sus sombras las cruces repantadas sobre los escombros de las torres de esta otra Babel.

¡Pero oh desgraciado! En la época en que comienza nuestra narracion, los arboles del olivero vergel, ni las flores de este poético jardín, ni cambian sus misteriosos y dulces lenguajes.

Una rábaga destructora toma como amparo esta arbolada poco antes tan tranquila y encantadora. Las ramas de los arbustos chocan con pasmosa fuerza, produciendo unos silbidos que no parece sino que se escapan de las entrañas de la tierra, reproduciendo á lo lejos espantosos ecos. Los frutos violentamente desgarrados de sus ramas, sembraban el suelo.

El jardín está en completa ruina; las flores no conservan mas que por momentos el reposo y vuelven á chocarse con una violencia proporcionada á la impulsion del viento, semejante á los hombres cuando Dios juzga necesario apartar

por Henry, her-

en breve para... de París, y Mon-

Militar combate... de instrucción

Ejemplos de Fran-... de instrucción

Militar no tiene... de instrucción

desgraciado que... de instrucción

La Guardia civil... de instrucción

ha escrito una carta... de instrucción

de la noche del día 2... de instrucción

ma por los centinelas... de instrucción

Literatura y Música... de instrucción

provincial D. Augusto... de instrucción

te, correspondiente... de instrucción

er el elogio del gusto... de instrucción

En la época en que... de instrucción

completa ruina; las flores... de instrucción

3 y 4. Dos lazos de cabeza... 3 y 6. Tu-

Ya digamos que el Ayuntamiento está...

Dice 'Las Provincias'...

Anteayer tarde se promovió...

Las defunciones ocurridas durante...

En la plaza de Santa Catalina...

En los cultivos de la mañana del viernes...

Habiéndose fugado de la casa paterna...

Mis caras lectoras, no es verdad que...

Con buenos ojos no hay mala cara...

Hay muchas personas que tienen la nariz...

Poned a un chato un par de ojos de mala...

Poned a un narguero un par de ojos de...

En misero no logrará establecer comercio...

Los ojos dan el tono al semblante, como...

Nuestra fisonomía está en ellos toda entera...

Traslado a los novios.—Lean estos los...

mañan.—[maldita invención que viene a inter-

Segun noticias adquiridas parece ser...

Desde la calle de San Vicente fue...

En la tarde de anteayer promovió...

Anteayer tarde se promovió una regular...

Las tres de anteayer tarde se promovió...

En la plaza de Santa Catalina promovió...

A las 12 de la mañana del viernes...

Habiéndose fugado de la casa paterna...

Esciben de Jerusalem con fecha 10 de...

Voy a contaros un hecho que daidea de las...

Un musulmán de Karac robó a una joven...

Bien sabéis que Karac es la ciudad primera...

La arbitrariedad entra por mucho en los...

Piden con gritos y amenazas a la desgraciada...

El reloj de despedida.—Un americano a quien...

Sabemos de algunos papás y mamás que...

za sino disimular y preparar su venganza para el...

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.—Funciones para hoy...

TEATRO DE LA PRINCESA.—Funciones para hoy...

TEATRO DE RIZABA.—Funciones para hoy...

OBSERVATORIO METEOROLOGICO de la Universidad de Valencia.

Table with 6 columns: Baróm., Termómetro, Humedad, Dirección, Fuerza, Estado.

Parte oficial.

La Gaceta del día 9 contiene las siguientes...

Ministerio de Marina.—Real orden...

Ministerio de Hacienda.—Real orden...

Ministerio de la Gobernación.—Real orden...

Ministerio de Fomento.—Real orden...

Ministerio de Gracia y Justicia.—Resolución...

Extracto del Boletín Oficial de ayer.

Gobierno civil.—Negociado 1.º.—Administración...

Orden público.—Se ordena la captura de...

Sección de Fomento.—Comercio.—Se advierte...

Avisos Corporaciones.

Alcaldía Constitucional de Valencia.—Comisión...

Ateneo-Casino Obrero de Valencia.—El domingo...

Todas las Misas que se celebrarán mañana...

R. I. P. DOÑA MARIA DE LA ESPERANZA...

BOLSA. Cotización oficial del día 8 de Enero.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, MOVIMIENTO.

Parte Mercantil.

BOLETIN COMERCIAL. COTIZACION del colegio de corredores...

Table with 4 columns: CAMBIOS, REN., DAÑO, CAMBIOS, REN., DAÑO.

Movimiento del puerto.

Table with 2 columns: Buques entrados y salidos el día 9 de Enero.

Administración municipal.—Alcaldía constitucional...

Administración de Justicia.—Juzgados de primera...

Administración Económica.—Segunda subasta...

Administración municipal.—Alcaldía constitucional...

Administración de Justicia.—Juzgados de primera...

Administración Económica.—Segunda subasta...

la capitania general de Castilla la Nueva, en...

Con esta rectificación, la noticia es cierta...

También acompañará otro Primo al Sr. Primo...

Lo que le dije a V. de que varios de los...

Estos dos señores al pronto y con la buena...

Esto lo cuentan tan frescamente los periódicos...

Suyo, El Corresponsal.

Telegramas.

Paris 9.—La reforma de la magistratura se...

Vienna 9.—Las noticias de Turquía han vuelto...

Vienna 8.—El periódico la Correspondencia...

Ultima hora.

Servicio especial.

LA UNION CATOLICA.

Madrid 10, 8-20 noche.

El Congreso ha acordado suspender la...

También ha acordado que una comisión...

TIPOGRAFIA VALENCIANA.

Sanos no han menester de la... (1) El Siglo Futuro. (2) He dicho Bossuet... (3) El puente había sido reconocido...

PILDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es mas eficaz que todos los demas remedios para curar los desórdenes del hígado y del estómago...

Ungüento Holloway.

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual a este maravilloso Ungüento, que nunca deja de curar las ulceraciones...

Las sales de Pildoras y Bots Ungüento con acompañamiento de amplias instrucciones en español...

Especialidad en anteojos de verdadero cristal de Koca del Brasil de 1.ª clase. ARANTIZA DOS, montados en oro, plata, concha, acero y otros.

AGUINALDO.

Libros propios para regalos de ascuas y Reyes. Gran surtido de devocionarios y semanarios santos desde el infimo precio de 17 1/2 hasta 500 rs. vellón.

UNA SOLA VEZ

QUE SE PRUEBE EL Purgante ó refresco gaseoso-tónico-purgativo con hierba. invencion del Sr. Andrés y Fabiá.

LIBRERIA DE JOSE MARTI CASANOVA, CALLE DE ZARAGOZA NÚM. 15.

SUMMA THEOLOGICA-DIVI THOMAE AQUINATIS. d manuscritos códices a Francisco Garcia, Gre orio Donato Lovanienibus...

A LOS Sres. PROFESORES DE INSTRUCCION PRIMARIA. El almuerzo Sactor IC tónico Español para 1880...

LA CIVILIZACION CATOLICA, Revista literaria, científica y política. EDICION ESPAÑOLA

LA CIVILTITA CATOLICA. La Civilizacion Católica, encuadrada y con esmerada impresion se publica el último día de cada mes...

La suscripcion puede hacerse mandando el aviso a la redaccion de LA UNION CATOLICA, y desde luego se servirán los tres cuadernos de los meses Enero, Febrero y Marzo de este año...

ASMA ALIVIADA Y CURADA POR MEDIO DE LOS CIGARRILLOS INDIOS de GRIMAULT y C. Farmacéuticos en Paris.

Panacea de la tos. Asi como nuestra Panacea para la dentición no tiene rival en el mundo nuestra Panacea de la tos es única en sudar para combatir la tos seaca, ca, nerviosa, dolor de pecho, etc.

GRAN BOTELLERIA. PURISIMA, 1. Junto a la antigua Gobernacion. VALENCIA. Superioridad en vinos del campo de Monovar y Pinoso...

MAGASIN DES DEMOISELLES PARIS. PUBLICASE EL 10 Y 25 DE CADA MES. POR ENTREGAS GRANDES EN 8.º

A LOS COSECHEROS y comerciantes de vino. POLVOS AROMATICOS Y ANTIACIDOS DE ARTIGUES.

JABON-ORIZA. Produces una espuma fina y abundante con todas las aguas. El mejor y mas suave de todos los jabones de tocador...

LA INMACULADA CONCEPCION DE NUESTRA SEÑORA. CUADRO OLEOGRAFICO DE 38 CENTIMETROS DE LATITUD POR 53 DE LONGITUD.

LIBRERIA DE JOSE MARTI CASANOVA. SUMMA THEOLOGICA-DIVI THOMAE AQUINATIS.

PEPAS, TORTELLS, CRISTINAS. ESTRAORDINARIA ACEPTACION! Único punto de venta: HORNO Y PASTELERIA DE SAN FRANCISCO.

PARA VER BIEN. MIRAD LO QUE OS CONVIERNE. Anteojos de vista cansada, de roca, a 12 reales...

Estar de mas y MAGDALENA. OBRAS INEDITAS. DE LA EMINENTE ESCRITORA Fernan Caballero.

CALENDARIO PIADOSO PARA 1880. REVESADO EN LA PARTE LITURGICA POR EL Dr. D. MIGUEL MARTINEZ Y SANZ, Pbr.

ALMONEDA. Procedente de cierta testamentaria, don José María de San Juan...

A las señoras. Se enseña a trabajar toda clase de objetos de piel y flores artificiales...

NOTIZIA. Una librería de 27 años de edad, fundada en un año, desea ceder su casa...

PARFUMERIA DE ATKINSON. WHITE ROSE & STIPHAETIC. GOLD CREAM. BROWN WINDSOR SOAP.

DESCUBRIMIENTO. NO MAS ANTES ni los ni después con los ojos del Dr. H. G. DE MARSELLA.

Remate. Procedente de la testamentaria, don José María de San Juan...

Remate. Anteojos de vista cansada, de roca, a 12 reales...

Remate. Se alquila el piso segundo de la casa número 2, calle Pie de la Cruz...

ASMA curada con el PAPEL Y CIGARROS GICQUEL. Papeles de la ESCUELA DE PARIS Rue de Passy, 21, PARIS.

Remate. A voluntad de su dueño se rematará la postura...

ALMONEDA. Procedente de cierta testamentaria, don José María de San Juan...

NOTIZIA. Una librería de 27 años de edad, fundada en un año, desea ceder su casa...